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ХІМІЧНОГО СКЛАДУ МАТЕРІАЛІВ
МЕТАЛУРГІЙНОГО ВИРОБНИЦТВА
ХІМІЧНОГО СКЛАДУ МАТЕРІАЛІВ
МЕТАЛУРГІЙНОГО ВИРОБНИЦТВА

У статті підбито підсумки 19-річної діяль-
нос ті технічного комітету стандартизації 
Украї ни № 3 «Стандартизація методів визна-
чення хімічного складу матеріалів металургій-
ного виробництва».

ТК 3 «Стандартизація методів визначення 
хімічного складу матеріалів мета-

лургійного виробництва» створений спільним наказом 
Держстандарту України і Державного комітету України 
з металургійної промисловості № 8/24 від 18—20 лю-
того 1992 року з метою вдосконалення організації 
робіт зі стандартизації продукції металургійних під-
приємств і підвищення її ефективності на національ-
ному та міжнародному рівнях. З липня 2005 року 
функції секретаріату ТК здійснює Український дер-
жавний науково-технічний центр «Енергосталь».

За 19 років діяльності ТК 3 розроблено 82 нор-
мативні документи (НД): 22 міждержавні (ГОСТ), 38 
державні (ДСТУ) і один галузевий стандарт, 5 галу-
зевих рекомендацій і 17 настанов Міністерства про-
мислової політики України. Із розроблених 38 ДСТУ 
35 гармонізовано з міжнародними та європейськими. 
22 проекти ДСТУ знаходяться в Держспоживстандарті 
України на затвердженні для подальшої публікації.

У 1987—1988 роках ТК переглянуто блок із 
14 стандартів ГОСТ «Сталь углеродистая и чугун 
нелегированный. Общие требования к методам ана-
лиза. Методы анализа углерода, серы, марганца, фос-
фора, кремния, меди, хрома, никеля, ванадия, титана, 
мышьяка, алюминия, циркония», за якими працюють 
усі аналітичні лабораторії гірничо-металургійних 
і машинобудівних підприємств країн СНД. До 
2008 року цей блок стандартів більше не перегля-
дався, хоча за цей час з’явилися нові сучасні методи 
аналізування матеріалів, нові засоби вимірювальної 
техніки, нові вимоги до похибок вимірювань. У квіт-
ні 2006 року вийшов наказ Держспоживстандарту 
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України № 115 «Про закріплення міждержавних 
стандартів за технічними комітетами стандартизації 
України», згідно з яким за ТК 3 закріплено 56 ГОСТ 
на методи визначення хімічного складу сталі та чавуну.

У 2008—2009 роках Міністерством промислової по-
літики України виділено кошти на перегляд стандар-
тів на методи аналізування сталі вуглецевої і чавуну 
нелегованого для забезпечення їхньої відповідності 
вимогам сучасних НД і гармонізації з міжнародни-
ми та європейськими стандартами. У 2010 році на їх-
ній основі передбачалося розробити ГОСТи для впро-
вадження на підприємствах країн СНД, але у зв’язку 
з реорганізацією Мінпромполітики України фінансо-
ві кошти на проведення цих робіт не було виділено.

Не закінчено також роботу з розроблення бло-
ку ГОСТів «Шлаки металлургического производства. 
Методы анализа». Із 19 стандартів опубліковано ли-
ше 7 на методи визначення сірки, фосфору, оксиду 
кремнію, оксиду марганцю (II), оксиду ванадію (V), 
оксиду алюмінію, а також на метод рентгенофлуорес-
центного аналізування. Пропозиції ТК 3 щодо продо-
вження цих робіт було направлено до Держстандарту 
України і включено до плану міждержавної стан-
дартизації на 1996 рік. Проте через відсутність фі-
нансування цей план так і не було реалізовано.

ТК 3 є активним членом міжнародного коміте-
ту зі стандартизації ISO TC 17 «Сталь», підкомітету 1 
«Методи визначення хімічного складу», регулярно 
розглядає проекти міжнародних стандартів, що роз-
робляються цим підкомітетом, на стадії робочих про-
ектів, остаточних редакцій з видачею висновку щодо 
можливості їх застосування в Україні.

Велику увагу ТК 3 приділяє гармонізації національ-
них стандартів з міжнародними та європейськими. На 
теперішній час з 62 міжнародних стандартів, розро-
блених ISO TC 17 «Сталь», 42 європейських стандартів, 
розроблених європейською організацією зі стандарти-
зації СЕN «Методи хімічного аналізу сталі та чавуну», 
і 13 стандартів ЕN ISO ТК 3 гармонізовано 57 стандар-
тів на методи визначення хімічних елементів у ста-
лі та чавуні, з них: 7 — на методи визначення вугле-
цю (гравіметричний, різні варіанти методу інфрачер-
воної спектроскопії після спалювання в індукційній 
печі, електричній печі опору); 5 — на методи визна-
чення сірки (гравіметричний, спектрофотометричний, 
метод інфрачервоної спектроскопії після спалювання 
в індукційній печі); 3 — на методи визначення крем-
нію (спектрофотометричні та метод атомно-емісійної 
спектрометрії з індуктивно зв’язаною плазмою); 3 — 
на методи визначення марганцю (метод потенціоме-
тричного титрування, метод атомно-емісійної спектро-
метрії з індуктивно зв’язаною плазмою, метод полуме-
невої атомно-абсорбційної спектрометрії); 2 — на ме-
тоди визначення фосфору (спектрофотометричні); 
4 — на методи визначення хрому (метод потенціоме-

тричного і візуального титрування, титриметричний); 
5 — на методи визначення нікелю (метод полумене-
вої атомно-абсорбційної спектрометрії, гравіметрич-
ний, титриметричний, спектрофотометричний, метод 
емісійної спектрометрії з індуктивно зв’язаною плаз-
мою); 3 — на методи визначення нікелю (метод по-
луменевої атомно-абсорбційної спектрометрії, спек-
трофотометричний, метод емісійної спектрометрії з ін-
дуктивно зв’язаною плазмою); 2 — на методи визна-
чення титану (метод полуменевої атомно-абсорбційної 
спектрометрії, спектрофотометричний); 2 — на мето-
ди визначення миш’яку (методи полуменевої атомно-
абсорбційної спектрометрії); 1 — на методи визначен-
ня алюмінію (метод полуменевої атомно-абсорбційної 
спектрометрії); 2 — на методи визначення молібдену 
(спектрофотометричний, метод полуменевої атомно-
абсорбційної спектрометрії); 3 — на методи визна-
чення ніобію (спектрофотометричні, метод атомно-
емісійної спектрометрії з індуктивно зв’язаною плаз-
мою); 2 — на методи визначення бору (спектрофо-
тометричні); 1 — на методи визначення вольфраму 
(метод атомно-емісійної спектрометрії з індуктивно 
зв’язаною плазмою); 1 — на методи визначення каль-
цію (метод полуменевої атомно-абсорбційної спектро-
метрії); 3 — на методи визначення азоту (спектрофо-
тометричні, титриметричний метод вимірювання тепло-
провідності); 1 — на методи визначення сурми (метод 
електротермічної атомно-абсорбційної спектрометрії 
); 3 — на методи визначення кобальту (метод полу-
меневої атомно-абсорбційної спектрометрії, потенціо -
метричного титрування, метод емісійної спектрометрії 
з індуктивно зв’язаною плазмою); 1 — на методи ви-
значення кисню (метод інфрачервоної абсорбції).

Великий обсяг робіт виконано ТК 3 з розроблен-
ня галузевих стандартів на методи рентгеноспек-
трального аналізування чавуну, залізорудної сиро-
вини, феросплавів, вогнетривів, фотоелектричного 
спектрального аналізування легованих сталей із ви-
соким вмістом марганцю, хрому та нікелю.

Низка галузевих НД містить вимоги до розроб-
лення, затвердження та застосування галузевих 
стандартних зразків складу і властивостей речовин 
і матеріалів [1], до порядку переатестації стандарт-
них зразків [2], розроблення та затвердження стан-
дартних зразків підприємства складу матеріалів ме-
талургійного виробництва [3].

Для забезпечення єдності вимірювань хімічного 
складу матеріалів металургійного виробництва роз-
роблено три галузеві рекомендації і шість керівництв 
Мінпромполітики України, що регламентують методи 
контролю придатності хімічних реактивів [4], порядок 
готування й атестації сумішей [5], порядок розроблен-
ня й атестації методик виконання вимірювань і атеста-
ції засобів вимірювальної техніки [6], порядок органі-
зації і проведення контролю якості результатів кількіс-
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ного хімічного аналізу [7], норми похибки кількісно-
го хімічного аналізу матеріалів чорної металургії [8], 
порядок проведення метрологічної експертизи проек-
тів міждержавних, галузевих стандартів на матеріали 
чорної металургії [9], методи вираження й оцінювання 
невизначеності вимірювання хімічного складу речовин 
і матеріалів [10], порядок перевіряння точності резуль-
татів вимірювань у вимірювальних лабораторіях шля-
хом міжлабораторних порівняльних випробувань [11].

У перспективі ТК 3 за наявності фінансування 
планує розроблення блоку ГОСТів на методи визна-
чення хімічного складу сталі вуглецевої та чавуну 
нелегованого, завершення розроблення блоку стан-
дартів на методи аналізування шлаків металургій-
ного виробництва, перегляд блоку стандартів на ви-
значення хімічного складу чавуну легованого, про-
довження робіт із гармонізації національних стан-
дартів із міжнародними та європейськими.
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щорічно проводить науково)практичні семінари:

розроблення НД у галузі забезпечення єдності вимірювань хімічного складу речовин та матеріалів;
підготування до атестації та атестація вимірювальних і калібрувальних лабораторій 
та метрологічних служб підприємств та організацій;
розроблення й атестування методик виконання вимірювань, що застосовуються як у сфері, 
так і поза сферою державного метрологічного нагляду, атестування засобів вимірювальної техніки;
розроблення й атестування стандартних зразків складу матеріалів металургійного виробництва;
проведення вимірювань хімічного складу матеріалів металургійного виробництва 
та об’єктів навколишнього природного середовища.

 •
 •

 •

 •
 •

Методи визначення хімічного складу матеріалів металургійного виробництва.
Теоретичні основи та практичне застосування.
Забезпечення єдності вимірювань хімічного складу речовин та матеріалів.
Похибка та невизначеність хіміко)аналітичних вимірювань. Засоби вираження, оцінювання та контролю.

 •

 •
 •

УкрДНТЦ «Енергосталь», який є головною організацією метрологічної служби
Мінпромполітики України у галузі метрології, виконує такі роботи:

УкрДНТЦ «Енергосталь», який є головною організацією метрологічної служби
Мінпромполітики України у галузі метрології, виконує такі роботи:




